

一把标尺量到底 一张智网盖到边 “赋分制”定兵让周口征兵更透明

□记者 陈永团
通讯员 张千 侯国辉 文/图

本报讯 “王润东，往届大学毕业生，总评134分，排名第一！”近日，太康县民兵训练基地，经现场审核确认、体检检查、政考符合要求后，王润东如愿到空降兵某部服役，这是周口市2023年下半年公开集体定兵时的真实场景。连日来，全市预定新兵、廉洁征兵监督员和家长代表数千人走进各个定兵会现场，一起见证“赋分制”定兵的阳光操作。

今年上半年，周口市施行“赋分制”定兵办法，有效提升征兵工作质效，赢得了广大应征青年及家长的一致好评。

“哥，回老家报名参军吧，咱周口是‘赋分制’定兵，凭自身综合素质选择兵种，很公平、很合理。”淮阳区青年张成林今年从外地高校毕业，弟弟张成龙在上半年通过“赋分制”定兵，如愿分到武警某部服役。弟弟张成龙打电话鼓励哥哥张成林回老家淮阳区参军入伍。

周口市征兵办实行全流程公开措施，即公开范围进一步拓展，形成体检结论当场告知；政考结论第一时间告知；考评排序全程公开；兵员方向集体公示；定兵过程全员参加；定兵结果现场公示。

“我的积分是倒数，大家的积分都是公开的，看到别人在学历、体能等方面确实比我强，虽然没定上兵，但我服气，同时也了解到自身的不足，我要提高自身素质，明年继续报名应征。”在周口市民兵训练基地，参加定兵大会的川汇区应征青年王一说。

周口军分区大校副司令员、市征兵办公室主任桂军介绍：“研发‘择优定兵决策辅助系统’，是提升征兵工作科学化、规范化、精准化水平的创新举



在“赋分制”定兵现场，廉洁征兵监督员、应征青年家长代表等有关人员受邀对相关资料进行现场审核。

措，充分发挥了大数据平台系统的优势，一把标尺量到底，一张智网盖到边，最大限度减小自主裁量空间，让高素质兵员应走尽走，确保阳光征兵、廉洁征兵。

据悉，今年下半年，周口市“择优定兵决策辅助系统”已升级为网络版，通过技术手段的支持，真正实现了精准定兵、全程管控。

“‘赋分制’定兵办法的出台，使征兵工作更加程序化、规范化、标准化，排除了外界干扰，堵塞了环节漏洞。”西华人武部上校部长、县征兵办公室主任张大钊说。

兵之胜在于寡卒。陆军某特战旅接兵代表刘方表示，周口市使用“择优定兵决策辅助系统”，帮他们减少了工作量，一切用数据说话，兵役机关的决策更加科学精准了，定兵工作更加公正透明了，彼此之间的信任度也提高了。

军队的基础在士兵，士兵的源头在征兵。周口军分区大校司令员汤维政介绍，采取量化打分排序、自愿选择兵种、集体定兵的方式，是周口市征兵办为进一步增强工作透明度，对推动周口市征兵工作高质量发展具有深远意义。②18

“养老”变“享老” 夕阳无限好 ——市城乡一体化示范区康养项目建设见闻

□记者 姬慧洋 郑伟元 刘伟

康养产业以满足老年人需求，同时覆盖全龄化人群的新兴产业。近年来，市城乡一体化示范区（以下简称“示范区”）深入贯彻党的二十大精神，立足区位优势，抢抓发展机遇，不断培育养老服务新业态，大力推进康养产业发展，满足市民日益增长的美好生活需要，让“养老”逐步转变为“享老”，用实际行动践行健康中国战略。9月8日，记者来到建设中的高铁片区，详细了解该片区未来发展规划以及在建康养项目情况。

当日上午，在示范区周淮路与武胜大道交叉口附近的周口城投中医院康养社区项目（以下简称“康养社区”）工地上记者看到，工地东侧被绿色围挡封闭，现场清表工作正在进行，起重机、挖掘机等大型工程机械已经入场等待开工。“该项目规划占地116亩，规划建筑面积13万平方米，目前文勘工作正在进行，项目设计方案即将确定，确定后即可进入建设阶段。”该项目营销负责人刘运庆说。

风雨连廊贴心实用、24小时紧急呼叫、就医绿色通道、生活配套多样便捷……在刘运庆的描述中，康养社区建成后的美好画面逐渐清晰。据介绍，为提升居住品质，该项目对各个建筑进行适老化设计，并对所有道路进行风雨连廊设计。在生活配套方面，社区内规划了图书馆、棋牌室、书画室、健身中心、智慧幼儿园等场馆设施，为居民提供便利。在医疗配套方面，社区建成后计划联合市中医院开设综合医院门诊部，为老年群体提供慢病管理、康复护理、中医保健等服务，打造“健康有人管、小病随时看、大病有安排、紧急情况有保障”的医养结合服务模式。在服务配套方面，则提供定期家政保洁、24小时紧急呼叫、社区活动组织等服务。

“康养社区位于示范区高铁片区内，规划建设有康养社区、周口市中医院老年病医院、周口市中医院分院等项目，医疗资源丰富，建成后将为周边群众就医提供便利条件。”示范区高铁片区专班负责人说，该片区位

于城市东西发展主轴，地理位置优越，是城市功能和产业拓展的重要承载区以及城市中心发展的重要支撑。该片区周边有周口新区客运站、华耀城客运站、高铁周口东站等公路高铁站点，有文昌商务中心、华耀城、新荷花市场等；有盛和小学、文昌中学、北师大附中、河南科技职业大学等院校；有市中医院、周口东新医院等医疗机构；有芙蓉湖公园、引黄调蓄水域等公园绿地，可以满足全龄化人群对出行、购物、医疗、休闲娱乐、子女教育等多方面的需求。

“养老服务一头连着养老事业，一头连着养老产业，需要政府和市场协同发力，才能把这件大事办好。”市政协副主席、示范区党工委书记宋力说，示范区将继续深入贯彻新发展理念，坚持共建共享、多元参与、整合资源、扩大供给，完善多层次医养、康养养老服务体系，满足老年人持续增长的养老服务需求，让老年人的获得感、幸福感和安全感进一步增强，逐步将示范区打造成中心城区宜居宜业高地。②18

中心城区 月饼“轻装”上市

□记者 何晴 文/图

本报讯 中秋节将至，月饼是否过度包装再度成为公众关注话题。2023年9月1日正式实施的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》（GB 23350—2021）国家标准，对限制食品和化妆品过度包装有明确规定。其中，限制月饼过度包装，在该标准第1号修改单中有明确规定并于2022年8月15日实施。

在“厉行节约、反对浪费”的大环境下，如今的月饼市场跟往年相比有所不同——过度包装、“天价”月饼不见了踪影。9月10日，记者走访中心城区多家超市及月饼批发门店发现，传统美食月饼被摆放在货架“C位”，每盒价格从几十元到几百元不等。月饼礼盒包装多为两到三层，材质以纸盒和铁盒为主，价格比较亲民。

月饼“瘦身”效果显著

在中心城区一峰城市广场，记者看到店内售价最高的一款368元的“美心香滑奶黄”月饼礼盒，打开最外面的硬壳包装盒后，每个月饼只有一层塑料包装袋，并紧凑地摆放在塑料托盘上，没有混装其他产品。

记者又查看了其他月饼礼盒，发现各个价位的月饼礼盒也都守住了“包装红线”。

位于中心城区交通大道某月饼批发门店的老板告诉记者，最近几天前来门店购买、批发月饼的人数逐渐增加，其中100元至200元之间价位的月饼礼盒最受欢迎。

在中心城区华联鲜生活超市的散装月饼区，各种口味的月饼整齐排列，包装各式各样，有透明塑料袋、塑料罐或者纸盒，价格在2.99元至13.89元不等。该店销售人员说：“现在很多顾客更倾向于购买散装月饼。”正在挑选散装月饼的高女士说：“我选择这种‘简装月饼’，是因为它经济又实惠。”

顾客点赞“瘦身”月饼

对于“瘦身”月饼，顾客怎么看呢？多位受访顾客表示，在选择月饼时不在乎外包装是否华丽，而是更看重月饼的品牌、口味和价格。

“我和家里的老人都喜欢五仁月饼，传统口味最能让人感受到节日的味道。”顾客邱女士说：“月饼是用来吃的，过度外包装没太大意义，今年的月饼包装相对朴实、简约。”②2



一家超市内，顾客挑选散装月饼。